

# 服务暖心 运动舒心

——科学健身指导走进百姓生活



形式多样的科学健身指导活动，让科学健身理念深入人心。

## 云南德宏 提升服务品质

2023年科学健身指导走基层活动（云南德宏站）在云南省德宏傣族景颇族自治州芒市多个地方开展，活动内容丰富多彩，科学健身大讲堂和轮滑、飞盘、跳绳、门球等项目的科学健身现场教学指导轮番上阵。

“现在退休了，每天都到公园锻炼一两个小时，但只以散步为主，从没有接触过这么多丰富有趣的运动项目。”62岁的芒市市民邬星灿参加完健身指导后说，“我第一次听说门球运动，这个项目很适合我们老年人，通过此次活动，我还了解到很多体育项目，且每个项目都有社体指导员开展公益指导，满足了我们的健身需求。”

此次活动活动现场参与群众1000余人次，覆盖了老中青三代人，不仅包括了飞盘、跳绳等科学健身指导项目进校园活动，还向社会大众开展了科学健身大讲堂和健身项目指导。活动把科学健身送到了芒市风平镇中心小学，助力农村基层的全民健身发展和乡村振兴。

“听说专家要来指导，大家都踊跃报名，我们回去后也会把健身知识分享给大家，带动更多人科学健身。”日前，2023年科学健身指导走基层活动走进了西藏林芝、云南德宏、湖南湘西，专家们通过理论讲座、健身指导、互动交流等形式，切实帮助基层群众解决在运动过程中遇到的问题，满足群众科学健身需求。

## 西藏林芝 传递健康快乐

此次科学健身指导走基层活动来到西藏林芝，结合当地健身人群特点和需求，把科学健身知识送到基层群众身边，活动为当地居民提供了科学健身指导服务，增强了当地人民群众的幸福感和获得感。

国家体育总局社体中心为本次活动邀请到了总局训练局、运动医学研究所、成都体育学院众多专家授课，针对免疫力提升身体锻炼指南、高原地区科学健身方法、运动损伤及运动康复相关理论等内容进行宣讲。当地居民沈欣听完宣讲后高兴地说：“专家的讲解让我清晰地了解了自己适合做什么运动，如何调整运动强度，让我的健身不再盲目。”

“群众需要什么，我们就提供什么服务。”国家体育总局社会体育指导中心相关负责人表示，今年在总局群体司的指导下，社体中心在全国各地大力开展科学健身指导工作，根据不同人群、不同项目、不同地域、不同年龄、不同体质的特点和需要，开展“科学健身大讲堂”“科学健身指导走基层”等内容丰富、



主办方供图

## 毽球大篷车

### 全国毽球公益推广大篷车开进福建泉州

## 让“文旅毽球”一路生花

胸停、弹踢、侧身妙传、大力扣杀……伴随着一个个令人赞叹的高难度动作，小小的毽球在人们脚下上下翻飞，如行云流水般传接起来。

日前，“天行毽·毽行九州”2023年全国毽球公益推广大篷车活动福建站举行。来自福建、辽宁、宁夏、河北、广东、北京等省区市毽友团近3000人参加了此次活动。

## 大力传播毽球文化

此次毽球大篷车活动落地福建泉州，不仅推动了福建毽球运动的发展，泉州作为“世遗之城”及体育品牌强市，也是大篷车进行文旅毽球探索很重要的一站。活动围绕毽球混合三人赛、平踢毽球混合三人赛、健身毽球五人围踢赛、花毽展演、全民段位制赶考、泉州非遗民俗展演等主题展开，从前期调研、活动策划到推广形式，为毽球推广提供了全新的思路。

福建泉州又称刺桐城、刺桐港，因五代节度使留从效扩建城池、遍植刺桐树而得名。它是海上丝绸之路的起点，也是马可·波罗笔下的“世界第一大港”、世界文化遗产城市。

本次活动地点府文庙，集宋、元、明、清四朝建筑形式于一体，为东南地区最大的文庙建筑群，也是泉州重要的世遗名片之一，它不仅见证了泉州一千多年的历史变迁，更是泉州人民的精神象征和文化传承的重要载体。毽球大篷车开进泉州，让毽球与府文庙结合，活动中赛场即是景点、比赛即是旅游新场景，成为本次活动的亮点之一。

值得一提的是，此次毽球大篷车活动还在福建省进行了专场巡回，用时10天走遍全省8座城市38个站点，深入调研当地毽球发展情况及群体诉求，为未来福建毽球发展提供可靠翔实的资料。活动现场汇聚全省各地毽球爱好者及外地观摩团，如此大规模、大范围的毽球活动，在福建省尚属首次。

## 拓宽“体育+”路径

毽球运动的全国推广与全民普及，学校是重点。本次毽球大篷车活动还走进了泉州市特殊教育学校，多位毽球世界冠军为在校师生展示了高水平花毽技艺，并提供了毽球技术指导与学生进行户外课堂互动。在进行校园公益推广的同时，为孩子们上了特别的一课。

高三学生曾意柠说，通过参加此次活动，充分感受到了体育运动的重要性，享受到了毽球运动带来的乐趣。

活动期间还举办了福建省裁判员、教练员培训班，近100名毽球爱好者报名参与本次培训。由中国毽球协会委派国家级师资团队进行培训与技术保障，为进一步提升当地毽球运动水平、普及毽球规则与规范、开展福建毽球未来业务提供了强有力的支持。

此外，本次毽球大篷车福建泉州站特别开展了以“全民赶考”为主题的“毽球运动水平等级认证”考试，现场近400名毽球爱好者报名参与，活动吸引全国各地众多毽球爱好者前来参与，围绕竞技网毽、围毽、花毽展开交流探讨，现场热闹非凡，生动诠释了“百家毽·百花艳”的意义。

据中国毽球协会相关负责人介绍，毽球大篷车活动从6月份开始，一路沿着长江、黄河流域，在全国20多个重点城市展开，通过毽球进校园、入社区、到景区等路径，传播毽球文化，普及毽球知识，探索“体育+文化+旅游+乡村振兴”新路径，同时加强毽球文化的传承和保护，加快毽球运动的推广和发展。

此次活动由国家体育总局社会体育指导中心、中国毽球协会主办，泉州市鲤城区人民政府承办。



主办方供图

## 健身快车

### 海南少数民族传统体育运动会亮点纷呈

近日，海南省第七屆少数民族传统体育运动会在三亚抱坡国际体育中心——白鹭体育场开幕。

开幕式处处彰显民族特色，16支代表队的运动员依次步入环形通道——“锦绣之路”，绚丽多彩的民族服饰，以坡鹿奔跑的形象幻化而成的引导牌……“这是一场交流民族情感的盛会，展示了海南各民族文化绚烂多姿。”三亚市民陈伟不停地按下快门定格欢乐瞬间，“能在家门口看到一场精彩的开幕式非常开心。”

本届运动会设龙舟、珍珠球、民族武术、板鞋竞速、高脚竞速、蹴球、独竹漂、押加、射弩、毽球、陀螺、花炮、木球、秋千、民族健身操、攀椰竞速、表演项目共17个比赛大项96个小项。来自海口、三亚等14个市县和各高校代表队共16支队伍、1204名运动员开展了激烈角逐。

“参赛队伍以表演的形式生动再现了民族文化、风土人情，以强大感染力给我留下了深刻的印象。让我对民族文化有了新的认识，加深了我对中华传统文化的了解，传统文化之美让我很震撼。”三亚市第一中学学生伏家瑞说。

## 中国龙舟大奖赛收官

近日，2023年中国龙舟大奖赛、龙舟祈福巡游、龙舟舞剧、万人龙舟宴等系列活动在广东佛山顺德举行。

中国龙舟大奖赛是继中华龙舟大赛、中国龙舟公开赛后，由中国龙舟协会主办的第三个全国性高级别龙舟赛事，为期两天的2023年中国龙舟大奖赛在广东顺德桂畔湖开桨，来自全国各地的40余支龙舟队伍、近900名运动员挥桨奋进。赛事分为男、女公开组，青少年男、女组四个组别，依次进行200米、500米、1000米直道赛三个项目的对决。

顺德乐从罗浮宫龙舟队包揽男

子公开组200米、500米、1000米直道赛三个项目冠军，并获得该组别团体总分第一名。教练冯国敬表示，队员们努力拼搏、奋勇争先，获得大奖赛“大满贯”，展现了龙舟人的风采。

山东聊城大学女子龙舟队、聊城大学青少年男子龙舟队、江苏盐城大洋湾青年女子龙舟队，则分别获得女子公开组、青少年男子组、青少年女子组团体总分冠军。

精品舞剧《龙·舟》也在顺德演艺中心上演。顺德还对在龙舟事业发展中有突出贡献和优秀的个人、集体进行颁奖。此外，以中国龙舟大奖赛为契机，顺德当地还举办了一系列龙舟民俗活动。

## 跳绳联赛温州乐清站千人开跳

近日，2023年全国跳绳联赛温州乐清站举办。

本次大赛采用线上、线下相结合的方式。线上赛事在智能跳绳云比赛系统举行，设30秒单摇跳、3分钟单摇跳、800个定数计时赛共计3个比赛项目。线下赛事在温州乐清新体育中心举行，设计数赛、花样赛、小型表演赛、规定赛、DDC交互绳大赛、传统特色项目等6个大项37个小项，其中包括30秒单摇跳、3分钟单摇

跳、4×30秒单

摇接力、1分钟单摇跳。共吸引全国18个省区市的95支队伍、978人参与角逐。

据介绍，全国跳绳联赛是国家体育总局社体中心、中国毽球协会倾力打造的国家级跳绳赛事，自2014年启动至今已连续举办八届，成为国内项目设置最全、参赛规模最大的全国性跳绳品牌赛事。2023年全国跳绳联赛总决赛将于12月21至25日在广州花都举行，本次比赛各单项前三名将获得参加总决赛相同项目资格。

本次大赛由中国毽球协会主办，浙江省体育局指导，全国跳绳推广委员会、温州市体育局、乐清市人民政府承办。

## 全国毽球公益推广大篷车 展现民俗之美

“运动员的鞋子上像有磁铁一样，毽球真的太神奇了。”近日，在浙江温州鹿城区松台广场，全国花毽冠军刘叶婷等毽球运动员上演了一场精彩的毽球展演。

当天，“天行毽·毽行九州”2023年全国毽球公益推广大篷车活动（温州站）暨2023浙江省民俗体育精英赛系列活动在浙江温州鹿城同步启动，来自全国各地近1500名民俗体育运动员开展了为期2天的精彩角逐，大家展现了毽球、空竹、武术、舞龙舞狮等民俗体育的魅力。

在当天毽球活动现场，共设置五人围毽、对踢、一分钟计时赛等项目，有30多支队伍参赛。赛场上，炫酷的毽球在空中穿梭飞舞，各代表队的毽友精神抖擞。在五人围毽环节，只见队友之间相互配合默契，倒钩、凌空扫射等高难度动作频频亮相，精彩的毽球比赛也让不少温州市民近距离领略了毽球风采。

此外，活动还走进了温州九山古戏台、墨池公园、松台广场等地，演绎精湛毽球技艺，并在温州大学、浙江东方职业技术学院、温州市双屿小学、龙湾区第一小学等，为学生上演了一节生动的毽球课，推广普及毽球知识，带领更多人体验趣味横生的毽球运动。专业毽球运动员带来的精彩表演，让毽球在学生心中逐渐萌芽。

全国毽球公益推广大篷车活动以赛事展演、教练员培训等形式，让毽球项目进校园、入社区、到景区，带动更多人投入到全民健身中，共享运动快乐，推动毽球与全民健身有机融合，进一步传播毽球文化。

活动相关负责人介绍，本次赛事活动旨在展示民俗体育文化的魅力和风采，践行“体育让生活更美好”的理念，也希望更多人能够参与到民俗体育项目中来，倡导文明健康的生活方式。